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Aufgabe 1

Wir wollen in dieser Aufgabe auf die ,,Allgemeinere Resolution® (Skript 5.3) eingehen. Betrachten Sie
die Signatur S := {c1, ¢z, ¢3, R, S, P}, wobei die ¢; Konstantensymbole und R, S und P jeweils einstellige
Relationssymbole sind.

(a) Zeigen Sie mit Hilfe des verallgemeinerten Resolutionsverfahrens, daf} die Satzmenge

O := {Vx—.Px, Vx(Sx v Rx), Vx(=Rx v Px), =Sc; Vv =Sc; v —|SC3}

unerfiillbar ist.
Losung.
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(b) Worin liegt der Vorteil dieser allgemeineren Resolution im Gegensatz zur Resolution mit Grund-
instanzen?
Losung. Mit der verallgemeinerten Resolution spart man sich Arbeit. Bei der Grundinstanzenresolution
mufl man, um die leere Klausel abzuleiten, zuerst jeweils fiir ¢, c; und c3 die Klauseln Sc;, Sc; und Sc;
herleiten. D. h. man muf} dreimal dieselben Resolutionsschritte ausfithren, wihrend es bei der verallge-
meinerten Resolution reicht, einmal die Klausel Sx herzuleiten.

Aufgabe 2
(a) Zeigen Sie, dafl die folgenden Sequenzen ableitbar sind:

(i) 3yVxRxy+ Vx3dyRxy

Lésung.
— A
Red - Red ((;(l){)
Red + 3yRcy (VL)
VxRxd +~ 3yRcy (VR)

VxRxd ~ Vx3yRxy

(3L)
JyVxRxy - Vx3yRxy

(i) Yx(¢ Vv y)+ Vxe Vv Vxy, vorausgesetzt, dafl x ¢ frei(y).



Losung. Beachte, dal y(c/x) = y ist, da x ¢ frei(y).
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V(g Vvy) - Vxe,y (VR)
Vx(pVvy)rF Vxe, Vxy (VR)
Vx(pVvy)rFVYxpv Vxy

(b) Beweisen Sie die Korrektheit der folgenden Regel:

Lp(c/x) F A y(c/x)
I'-AVx(¢p —vy)

wobei ¢ nichtin I', A, ¢, ¥ vorkommt.

Losung. Angenommen, die Sequenz I', ¢(c/x) + A, y(c/x) ist allgemeingiiltig. Wir miissen zeigen, daf3
dann auch die Sequenz I' - A, Vx(¢ — ) algemeingiiltig ist. Sei also J = (\A, ) eine Interpretation mit
J I Falls J = V A, dann sind wir fertig. Angenommen, J # \ A. Wir miissen zeigen, dafl J = Vx(¢ —
¥). Nehmen wir an, daf3 dies nicht der Fall ist. Dann gibt es ein Element a € A, so dafl (A, f[x — a]) E
¢ A =y. Sei 3’ die Interpretation, welche der Konstanten ¢ den Wert a zuweist. Da ¢ nicht in T, A, 0,y
vorkommt, gilt

AL, I&Va, I e=olc/x), Jwry(c/x).

Also ist J' ein Gegenbeispiel zur Allgemeingiiltigkeit der Regel I', ¢(c/x) + A, w(c/x). Widerspruch.

(c) Was geht schief, wenn man in den Regeln (VR ) und (3L) die Bedingung weglif3t, dafl die Konstante
nirgendwo vorkommt? Finden sie eine ungiiltige Sequenz, die man mit den liberaleren Regeln ableiten
kann.

Losung.
oo o
p(c) - Yxg(x) (3L)

Ixp(x) - Vxe(x)



